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ЄЛИЗАВЕТА ГУЛЕВИЧ-ГАЛЬШКА ГУЛЕВИЧІВНА 
(1575 -1640-1642)—фундатор православної 
школи й монастиря на Подолі в Києві

ВИДАТНІ Ж ІНКИ УКРАЇНСЬКОЇ ЗЕМЛІ. НАЧЕРКИ ІСТОРИЧНИХ ОПОВІДЕЙ.
АВТОР 1 УКЛАДАЧ ІСТОРИК АНІСЛАВ МАТРОС (М КРИВИЙ РІГ]

Кінець XV I —  перша половина 
XVI I  ст. в Європі були насичені ве
личезними визначними подіями: 
розпочалася смуга буржуазних ре
волюцій в передових країнах (Ні
дерланди, Англія); настав розпал 
загарбницьких воєн: Іспанія приєд
нує Португалію; Туреччина захоп
лює всю територію Закавказзя; 
Англія створює перші колонії в
Північній Америці, Індії; Голландія 
відкриває австралійський континент. 
Тридцятирічна війна м іж  великими 
е б ’єднаннями європейських країн 
розпочалася як боротьба
за панування однієї з релігій
лротистанської або католицької

Згодом ця перша загальноєвропей
ська війна переросла в боротьбу 
за територію, контрибуції, політич
ний і державний контроль над 
країнами й народами.

У цей час у Східній Європі По
льща (Річ Посполита) після Люб
лінської (1569) та Берестейської
(1596), уній посилила гніт східносло
в ’янських народів —  українського, 
білоруського, російського. Особли
вим переслідування,м, нищенню 
піддавалися політичні й культурні 
традиції та здобутки українського 
| білоруського народів. Мужньо, з 
невмирущою вірою в перемогу ве
ли боротьбу з польськими, литов
ськими, кримсько-татарськими та ту
рецькими завойовниками козацько- 
селянські загони України та, Біло
русії під керівництвом гетьманів 
Самійла Кішки, Петра Конашевича—  
Сагайдачного, Павла Павлюка,

Саме в такі тяжкі і складні для 
України часи жила і діяла Єлиза
вета Гулевич —  Гальшка Гулевичів- 
на. Вона походила з відомого роду 
на Волині', Точна дата її народ
ження невідома. Енциклопедичні До
відники називають приблизно— се
редину 70-х рр. XV I ст., інші схо
дяться на думці, що Є. Гулевич

(Продовження. Початок в чис- 
слах 10-11, 13, 17, 24)-

народилася в 1575 році, Єлизавета 
була молодшою донькою Василя 
Гулевича, людини статечної і бага
тої, зі значним впливом у суспі
льстві. Батько був спершу підста
ростою Володимирським, а згодом 
(з 1565 р.) —  войським і залишив 
ся на цій почесній посаді аж до 
смерті у 1601 р. Дід Гальшки і ба 
тько Василя Федір, овдовівши, при
йняв духовний сан під іменем Ф е о 
досія, був луцьким єпископом. Йо
го інші п’ять синів теж  займали 
значні посади, наприклад, Григорій 
був хорунжим землі Волинської, 
Роман —  підстаростою Володимир
ським.

Саме з такого роду, знаного м,і:ж 
української шляхти , походила Єли
завета Гулевич, яку зручніше, йду
чи за мовою тогочасних актів, на
зивати скороченим ім ’ям Гальшка. 
її доля була, типовою для багатьох 
жінок, АДолодою вийшла заміж за 
сина берестейського каштеляна 
Адама Пол’я Христофора. Дивний 
тут поворот долі — її свекор д,есь 
невдовзі по тому прийняв Д У Х О Е Н К Й  
сан і став Володимирським єпис
копом Іпатієм,, а: згодом —  одним 
із фундаторів Берестейської унії 
1596 року Гальшці судилася інша 
доля. Шлюб з Христофором був 
недовгий; знаємо лише. що мали 
вони дочку Катерину, яку потім 
Гальшка видала, заміж за оршан- 
ського Миколу Млечка, Подальша 
доля її —  у сутінках історії.

У 1606 р Гальшка вийшла заміж 
за мозирського маршалкома Сте
фана Лозху, який, як і Гальшка, 
був з досить-таки заможної родини, 
мав під Києвом маєтності. Будучи 
тяжко хворим, зробив розпоряд
ження на випадок своєї смерті, про 
що й було зроблено відповідний 
запис в земських книжках від 14 
жовтня 1615 року. В ньому говори
лось про те, що’ Гальшка Гулезичів- 
на з дозволу свого милості (чолові
ка) «намірилася зробити добро для 
церкви Божої». І дал,; відомі сло

ва; «На вічні часи даю, дарую, за
писую і відказую мій', власний спад
ковий маєток, що користується 
правами і, вольностями шляхетсь
кими; передаю власний мій двір, в 
цілому, разом з землею, що одер
жані від мого мужа, у  вічний дар—  
знаходяться у  місті Києві —  ...на, 
монастир Патріаршої Ставропігії, а 
також на школу для дітей, як шля
хетських, так і мужицьких, міщан
ських і на всякий інший спосіб бо
гоугодного життя». Цей фундуше- 
вий (дарчий) запис підкріплено 
підписом Стефана Лозки. В доку
менті визначено межі помістя. 
Фактично все це —  територія, що 
її й займали братський монастир 
та братська школа. Отже, Гальшка 
Гулевич стала фундаторкою (зас
новницею) церковної й освітянської 
установ, які пізніше були поєднані 
з Києвською школою Печерської 
лаври й поклали початок колегії, 
котра завдяки сміливому й мудро
м у  керівництву з боку Петра М о
гили стала першим значним закла
дом в Східній Європі, який потім 
■отримав назву Києво-Могилянська 
академія.

Зі, слів дарчого запису Гальшки 
прояснюється для нас і мотив цьо
го дару. Три причини: керували
нею: зміцнити православну церкву, 
добрим діянням «вчистити душу 
свою і чистою Душею злитися з 
І/країнським народом ., Українська 
душа Гальшки давала про себе 
знати —  її власноручний підпис 
зроблено українською мовою, хоч 
під іншим документоім. усі її су 
часники підписалися по-польськи, а 
решту документів— повністю писано 
польською мовою.

Чому дар Гулевичівни мав для 
України таке велике значення? Не
вже щ,ось може змінитись від дару 
невеликого маєтку на, монастир? 
Але ці речі, що видаються ніби 
такими дріб’язковими нам, тоді, на 
початку XV II ст,, мали неабияке 
значення.
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Вже відійшли в Минуле часи, дер

жавності Київської Русі і відносно 
сприятливого життя за Великого 
князівства. Литовського. Перебуван
ня ж  у складі Польщі поставило 
■піід загрозу сам факт існування ук
раїнського народу —  політичного, 
економічного і духовного Пе
ред українським суспільством у ті 
тяжкі, безперспективні часи поста
ло питання, як зберегти суспільні й 
культурні традиції й набутки мину
ли« століть, захистити свої політич
ні права і власне національне «я»?

. З  появою козацтва з'явилася ре
альна, можливість захистити свої 
права збройно. Але одним мечем 
свободи не завоюєш: потрібно бу
ло витворити власну інтелігенцію, 
ззпроівадити освіту в значні про
шарки українського народу.

А  українська культура розвива
лася своєрідно. Держави, яка могла 
б сприяти її розвитку, не існувало; 
тому вона розвивалася саморушно, 
групуючис,ь у більші чи менші ку
льтурні осередки, що об ’єднувались 
навколо меценатів (князь K. К. 
Острозький та інші) або ж  біля 
православних братств, котрі збері
гали й множили набутки українсь
кої культури. Єдиною фінансовою 
підтримкою Для таких устроїв бу
ли дари меценатів, що були, як 
•правило, з представників українсь
кої шляхти, котра ще дотримува
лася національних звичаїв і право
славного обряду. Меценатство ста
ло звичним явищем, йото всіляко 
підтримувала православна церква 
як справу богоугодну.

В середовищі меценатів XV I ст. 
помітно виділявся добрими справа
ми князь Констянтин • Кснстянтино- 
вич Острозький. Він заснував кілька 
шкіл на Волині; найбільш відома — 
Острозька академія. Цей навчаль
ний заклад типу високих шкіл того
часних розвинених країн був засно
ваний в 1580 році в місті Острозі. 
Академія проіснувала до смерті 
свого фундатора (1608), скупчила 
коло себе визначні наукові сили 
слов’янського світу, дала освіту 
значній кількості православної мо
лоді і підготувала чимало визнач
них діячів України. Отже, в само
му факті дару Гулевичівни бачимо 
своєчасне- продовження благород
ної справи меценатів XV I століття, 
зокрема К. К- Острозького. По
жертвування Гальшки Гулевичівни—  
■переконливе свідоцтво дієвої й sa- 
гомої ролі української жінки в ук
раїнській історії. Жінки були гор
дими і незалежними, активними і 
освіченими,, мали рівні з чоловіка
ми права. Вони не були ідеальни
ми; але вони були ді.Свими, з дум-

/23 ками і почуттями, тому і залиши
ли по, собі .пам'ять в історії. На 
той час багато з них стали взірцем 
Для інших, У ,1638 році багата: влас
ниця містечка Гощі на Волині, 
Ра ї на Соломорецька: заснувала чо
ловічий Свято-Михайлівський мо
настир і забезпечила, його тим, що 
у монастирі працювала православ
на. церква. Скориставшись цим, 
Петро Могила переніс сюди школу 
з Вінниці!. Вона існувала мало не до 
кінця XV II ст., не дивлячись на
визвольні, народні повстання та
грабіжництво татар в цьому краї.

Іншою меценаткою, щиро відда
ною православній вірі, її захисни
цею була українська: патріотка Раї- 
на Вишневецька, дочка Єрем ії М о 
гили. На: початку X V II ст. вона за 
свій короткий вік  побудувала три 
монастирі: Густ инськ о- Прилуцький,
Ладинсько-Підгорський, Мгарсько 
Лубенський .При монастирях діяли 
невеликі освітні гуртки.

Ці та інші жінки— благодійниці, 
були мужніми й стійкими оборон
цями православної релігії й куль
тури, самобутності українського на 
роду. їм  доводилося відстоювати 
■свої принципи й світоглядні позиції 
в прямих і опосередкованих сутич
ках з представниками релігійного 
фанатизму феодалів-католиків, та
ких як онука князя Василя Кон- 
стянтиновича Острозького (1527 —  
1608) •— відомого мецената укра
їнської культури:— Анна-Алоїзе, яку 
виховували єзуїти. Довгий час вона 
намагалася шляхом умовлянь, по 
гроз і пограбувань добитися згоди 
населення м. Острога на перехід в 
унію- Зазнавши невдачі, вона за
крила православні церкви в Остро
зі, викравши перед тим .із  замко
вої церкви останки свого батька 
Олександра, який помер 34 роки 
тому, і справила інад ним обряд ви- 
хрещення в католицтво. В одно із 
свят, коли численна .процесія пра
вославних переходила через міст, на 

неї налетіла карета Острозької, 
запряжена шестіркою коней. Бага
то людей було скинуто в ріічку, 
інші попали під колеса. Кучери 
Острозької били людей батогами. 
Гоіродяни дали відсіч оскаженілій 
бузувірці, побили її та її слуг, за 
що багатьох із них потім піддали 

жорстоким тортурам, замордували 
на смерть. Як повідомляє літописець, 
за розпорядженням фанатичної ка- 
толички-людиноненависниці тіла зби
ти« людей кинули за містом на
призволяще, на знищення звірям 
й птахам.

На тлі гострої боротьби прихиль
ників православної та католицької 

церкви очевидним є той. факт, що 
добра справа Гальшки Гулевичівни 
стела своєрідною ланкою у патріо

тичній діяльності свідомої україн
ської еліти, інтелектуальних сил ук-

раінського народу, який переживав 
надзвичайно тяжкі й небезпечні ча
си- своєї історії. На той час це був 
її, можливо, єдиний найбільш бла
городний вчинок, про який пові
домляють писемні джерела. Ж и 
томирські та києвські актові уря
дові книги містять у собі й чис
ленні судові справи, які Г. Гулеви- 
чівна вела щодо маєтків та грун
тів,, -а також скарги на
неї за самовільне захоплення то

Ротівського млина, то майна, що
перевозилося з одного поміст я в 
друге. Очевидно, вона сама усві
домлювала свої гріхи, бо в запові
ті. своєму детально перелічує всі 
дійсні борги, які не Дуже поспіша
ла за життя віддавати.

Не можна й перебільшувати її 
роль У заснуванні Київського брат
ства. Окрім відомого всім дарчого 

запису, ніде в документах братства 
ім ’я Гальшки не згадується.

Однак це ніе- применшує значен
ня її вчинку. Історія розпорядилася 
так,, що саме- в той час починає
ться процес відродження українсь
кої держави. Гетьман Петро Са

гайдачний першим зрозумів, яке. 
важливе значення має поєднання 
сформованої, військової сили (а ко
зацька піхота була в ті часи кра
щою в Європі) з силою духу й ро
зуму. Тому-то він і вступає з усйм. 
військом у Київське Богоявленськс- 
бретство, щоб об’єднати ті дієздат
ні чинники, що могли б сформува

ти українську державність. Київ, у 
якому життя тільки-но починало 
відроджуватись, знову ставав) цент
ром нації, продовжуючи історичну 
традицію ще з часів Київської Ру
сі. Минуть ще- роки, \. на основі 
■школи братства, на- тоїму ж  обійсті 
Гальшки: Гулевичівни —  виникне
знаменита в майбутньому Києве- 
Могилянська академія... Так розпо
рядилась історія.

Гальшка після смерті чоловік» 
переселилася на, батьківщину —• на 
Волинь, де прожила- щ.е -одне жит
тя і, мабуть, не дуже просто, Син 
її поступово зменшував залишений 
батьком, чималий спадок, не мав- 
якихось визначних здібностей і не 
прагнув до суспільної діяльності. 
На- відміну від матері, син Михайло 
став уніатом і помер бездітним- у  
березні 1648 року.

Ми не знаємо точно, коли по
мерла Гальшка, Гулевимівіна. її за
повіт занесено у Луцькі городські 
книги 31 березня 1642 р ,  вже- 
після смерть. У заповіті Гальшка 
відписує на Луцьке братство 200 
злотих, стільки, ж  на монастир і 50' 
злотих на шпиталь (лікарню), За
повідала поховати її при Луцькій 
Хрестовозідвиже-нській братській 

церкві- Відомо, що на початку X IX  
ст. ця церква: була- зруйнована по- 
жежою, довго стояла- в руїнах ’ ли-



ше в кінці століття відбудована, але 
тлінні останки її десь і досі там, 
напевне, лежать.

Про 'Єлизавету Гулевич (Галіьшку 
Гулевичівну) залишилась пам'ять: 
трохи оповита1 серпанком легенди,

трохи ідеалізована. Насправді, її
дієве, практичне, але по-своєму ціка- 
іве життя було життям свідомої 
українки. І хай може й спорадич
ним б у в  її дар у тому далекому 
1615 році, але він приніс Гальшці 
те, про що кожен може тільки
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Михайло Хазан на
книжечка побачила світ в перші 
повоєнні роки, бо її автора тоді 
вже не було в живих.

А  тепер давайте побачимо, як і 
чому Михайло Хазан з Кривого 
Рогу потрапив на Чернігівщину, 
скориставшись тією ж  таки перед
мовою до Абрама Кацнельсона до 
згаданої книжки —  «Новели». Тра
пилось це восени 193,2 року. Тоді 
якраз замість округу створювалась 
Чернігівська область, а разом і об
ласна газета «Більшовик». Для цьо
го потрібні були кваліфіковані кад
ри, Саме тоді Михайла Казана і 
було відряджено до Чернігова. 
Погодьмось: не кожного журналі
ста в 21 рік направляють на зм іц
нення колективу працівників з 
більш солідним віком. Михайла 
Хазана відрядили, бо він на той 
час уже пройшов добру журналі
стську школу в Кривому Розі. Спо
чатку як .робкор, а потім кореспон
дент місцевої робітничої газети 
«Пролетар», де крім кореспонденцій 
з  поточного життя уж е мав, чимало 
написаних і навіть надрукованих 
новел та оповідань.

Старші колеги «Більшовика» спо
чатку недовірливо поставились до 
появи в редакції молодого журна 
лїста з промислового міста- адже 
Чернігівщина на той час була май
ж е  суспіль сільськогосподарською 
і; писати треба було не про заводи 
І фабрики, про місто, а про колго
спи та радгоспи, село. По собі 
знаю, що одразу переключитись з 
однієї тематики на іншу непросто. 
Уже першою кореспонденцією з 
Ніжинського району Михайло Хазан 
спростував ті сумніви. Написане ним 
відзначалось водночас і простотою 
викладу, і переконливістю, і глиби
ною думок. Робити це йому допо
магало вміння спілкуватися і швид
ко сходитись з людьми, добиратись 
до їх потаємних думок, аналізувати 
факти і., звичайно ж, письменницький 
талант.

Відтоді сторінки «Більшовика» 
зарясніли кореспонденціями і на
рисами Михайла Хазана ледь не з 
усіх районів Чернігівщини, багато 
з яких відкривало читачам газети 
маловідомі чи й зовсім невідомі

(.Закінчення. Початок на 2 стор.)

сторінки життя поліського села. 
Щ об це зробити, їх авторові дове
лося багато їздити по селах обла
сті, нерідко по кілька разів.

Для прикладу зупинюся на вели
кому нарисі Михайла Хазана «Роз
віяне марево», який має підзаголо
вком «Подорож у В.иіхвоістііз» та епі
граф з одного з творів Тараса 
Шевченка «Село, село, веселі хати». 
Село це знаходиться тепер в нашо
му районі, я там не раз бував, зу
стрічався з багатьма його людьми, 
писав про них. Доля Вихвостова за 
цікавила Михайла Хазана насампе
ред тим, що під час революції 
1905 року місцеві глитаї по-звіря
чому вбили тут 16 своїх односель- 
ців-бідняків за! їх участь в боро
тьбі з , царським самодержавством, 
в боротьбі за землю і волю, щ0 ці 
події лягли в основу заключних 
розділів повісті Михайла Коцюбин
ського «Фата Моргана» ( в перекла
ді «Марево», звідси й «Розвіяне 
марево» в заголовку). Вдячні вихво- 
стівці одностайно назвали свій кол
госп іменем Коцюбинського й гідно 
несуть Це ім ’я і досі, і

Твір Михайла Хазана «Розвіяне 
марево» і за розм іром і часом 
охоплених подій, і манерою викла
ду, і художньою майстерністю, не
зважаючи на деякі ідеологічні на
шарування, виявився більш схожим 
на документальну повість, ніж на 
звичайний газетний нарис, з інтере
сом читається й сьогодні- хоч в 
ньому і не змінено жодного пріз
вища. Реальні події і факти, архів
ні документи вміло і вправно до
зуються з деякими художніми до
мислами, розповідями вихвостівців, 
з яких ніби самі собою прогляда
ються їх живі характери.

Один з героїв «Розвіяного ма
рева» Сафо«1 Кужільний «а,же: «Пра
ця —  екземеція жизні». Такий тру
дівник він не; лише в розмовах, а 
й в повсякденних ділах колгоспних.

Подібних художніх засобів в тво
рі розсипано чимало. Ш об на них 
потрапити, треба було неабияк вмі
ти розговорити людину, як-то мо
виться «залізти» до неї в душу. 
Немалих це коштує зусиль. Не шко
дував їх Михайло Хазан.

Одна з героїнь «Розвіяного ма
рева» Уляна Сидорівна Шершень, з 
якою я не раз зустрічався і роз
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мріяти— ім ’я ЇЇ залишилось назав
жди серед тіих, хто допомагав укра
їнцям стати собою.

мовляв, так розповідає про збиран
ня письменником матеріалів до тво
ру:

—  У Вихвостові бачила я його 
кілька разів. Ходив віїн від хати до 
хати, від ферми до біригади, від 
майстерні до школи і всіх розпи
тував про життя давну, і сьогодні
шнє, події далекі і близькі. Зай
шов якось і до мене і так наче аж 
лагідно питає:

—  Чи не могли, б Ви, Уляно Си
дорівно, хоч трохи розповісти про 
події 1905 року, оту криваву «Ви- 
хврстівську трагедію».

Мені хоч тоді було всього три
надцять років,, а я все добре па
м ’ятаю, навіть зуміла батька вря
тувати від тієї кривавої розправи.- 
Розповідаю я йому по-простому, 
по-селянському, і ЯКОСЬ непомітно 
перейшла до вірша, який сама 
склала,, хоч і була майже непись
менна. Мій гість аж підхопився від 
здивування;

—  Самі, кажете, склали? Так це 
ж  чудової —  дістає блокнот і 
швидко почав записувати вірш з 
моїх слів, і спасибі йому, вмістив у 
своєму творі про наш Вихвостів.

—  Хочете й вам прочитаю?
—  Звичайно ж, читайте.
День осінній, день ненастя, 
День ^великого нещастя

Пам'ятать буду д о  смерті,
Як хотіла тоді вмерти.
Куркулі в дзвони дзвонили, 
Наймитів в .зборню гонили, 
Довго їх там не тримали,
Били їх і убивали.
Я стояла біля двору,
Я ховалась за комору,

Я-< побачила, що йдуть.
Батька, мабуть, заберуть.
Тільки це я зрозум іла —  
Зараз в, хату я. влетіла,
Чула, як там закричали 
І сокирою махали:
«Ти з родиною прощайся. 

Швидше в зборню ти збирайся» 
Та ми батька обступили,

Плакали і всі просили.
Щ об живим його пустили- 
Щ об у хаті його вбили.
Та вони відпоа-.ідали:
«Дозволу на цєі не брали, 
Зараз ми підем питать,
Чи можна в ха.ті убивать». 
Скоро знов вони прийшли.., 
Але батька нє; знайшли.


